UNIVERSIDADES DE ANDALUCIA TECNOLOGIA

INDUSTRIAL II
LSl PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD
e andatuci CURSO 2008-2009

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) El alumno elegira una dnica opcién de las dos propuestas, indicando la opcién elegida.
c) Puede alterarse el orden de los gjercicios y no es necesario copiar los enunciados.

d) Se permitira el uso de calculadoras que no sean programables, graficas ni con capacidad para
almacenar o transmitir datos.

e) Las respuestas deberan estar suficientemente justificadas.
f) Cada uno de los cuatro ejercicios se puntuara con un méaximo de 2,5 puntos.
g) Dentro de un mismo ejercicio, todos los apartados tendran el mismo valor, si no se especificara.

Opcién A

1.- Se dispone de una méquina frigorifica que funciona entre dos focos que estan a 17° C y5°C,
respectivamente. La maquina consume 300 Wy su eficiencia real, como frigorifico, es del 60 %
de laideal. Se pide:

a) Calor que se extrae del foco frio en una hora. (1,25 puntos)

b) El calor aportado al foco caliente y la eficiencia como bomba de calor. (1,25 puntos)

2.- Para controlar el sentido de giro de un motor eléctrico, se dispone de dos pulsadores: “A”
para el giro a la derecha y “B” para el de la izquierda. También existe un tercer pulsador, ‘C”, que
cuando esta pulsado invierte la funcion de los pulsadores *A” y “B’, es decir, que cuando se
pulsa A" el motor gira a la izquierda y si se pulsa ‘B gira a la derecha. El sistema no permite
pulsar simultaneamente “A” y “B". Se pide:

a) Obtener la tabla de verdad para el giro a la derecha, ‘D", y para el giro a la izquierda, I, y las
funciones Booleanas correspondientes. (1.25 puntos)

b) Simplificar, por Karnaugh, las funciones légicas del apartado anterior y representar los
circuitos con puertas logicas. (1,25 puntos)

3.- Una maquina neumatica dispone de dos cilindros de doble efecto cuyas dimensiones se
muestran en la figura. Los cilindros estan alimentados con una presion de trabajo de 3 MPa y
realizan 200 ciclos por hora cada uno. Se pide:
a) Calcular las fuerzas de avance 200 mm
y retroceso de cada cilindro. ‘

(1,25 puntos)
b) El caudal de aire, a la presion 5, .- *
de trabajo, que debe suministrar el
compresor para abastecer a la |
magquina, en m3min.(1,25 puntos)

125mm

4.- a) ¢ Qué se entiende por cambio de estado alotrépico del hierro? (0,5 puntos)
b) Con respecto a los motores térmicos, defina los siguientes términos: PMI, PMS, carrera,

calibre, relacion de compresion, cilindrada unitaria y cilindrada total. (1 punto)

c) Supdngase una puerta logica tipo AND con tres entradas de las que s6lo se usan dos. ¢Cémo
se debe conectar la entrada no usada para que la puerta funcione correctamente? Razone la
respuesta. (1 punto)
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Instrucciones: a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) El alumno elegira una Gnica opcion de las dos propuestas, indicando la opcion elegida.
¢) Puede alterarse el orden de los ejercicios y no es necesario copiar los enunciados.

d) Se permitira el uso de calculadoras que no sean programables, graficas ni con capacidad para
almacenar o transmitir datos.

e) Las respuestas deberan estar suficientemente justificadas.
f) Cada uno de los cuatro ejercicios se puntuara con un maximo de 2,5 puntos.
g) Dentro de un mismo ejercicio, todos los apartados tendran el mismo valor, si no se especificara.

Opcién B

1-Un sistema de aleacion estd formado por dos metales que presentan las siguientes
caracteristicas: solubilidad total en el estado liquido, insolubilidad total en el estado sélido y una
transformacion eutéctica para el 30 % de A. Si la temperatura de fusion del metal A es el doble
que la de By la temperatura eutéctica es la mitad de la de fusién del metal B, se pide:

a) Dibujar el diagrama de equilibrio, asignando las fases presentes en cada region del mismo y
determine, aplicando la regla de Gibbs, los grados méaximo y minimo de libertad que podria tener
dicho sistema. (1,25 puntos)

b) Determine el porcentaje de fases presentes en una aleacién del 50 % de A a temperatura
ambiente. (1,25 puntos)

2.- Un motor alternativo de combustion interna 4T, cuyo rendimiento mecénico es del 75 % y su
potencia efectiva de 80 kW, tiene un rendimiento térmico del 28 %. Si la energia liberada al
quemar el combustible es de 15 kJ/ciclo, se pide:

a) Calcular la potencia indicada. (1,25 puntos)

b) Hallar el régimen de giro del motor. (1,25 puntos)

3.- Un sistema digital para la subida y bajada de un toldo atiende a los siguientes requerimientos:
- Si la luminosidad del sol (s), detectada por una célula solar, sobrepasa un valor
predeterminado, el toldo debe bajar (D).

- Dos pulsadores, m y d, permitirén la subida o la bajada del mismo, respectivamente.

- Accionando simultaneamente m y d, el toldo descenderé (D).

- Si la velocidad del viento (v), medida con un anemémetro, sobrepasa un valor predeterminado,
el toldo debe subir (M). Este funcionamiento de seguridad es prioritario sobre los otros.
Determine:

a) La tabla de verdad para las dos salidas, subida (M) y bajada (D), del toldo. (1 punto)

b) La funcion de salida para la subida del toldo (M) simplificada por Karnaugh y su circuito légico.
(1,5 puntos)

4.- a) Explique el principio de funcionamiento de los sensores de proximidad inductivos e indique
una posible aplicacién. (1 punto)

b) Respecto de un sistema de control, ;qué se entiende por respuesta en régimen permanente?
(1 punto)

¢) ¢ En qué se basa el funcionamiento de un compresor dindmico? (0,5 puntos)
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

Opcion A

1.- a) Si expresa correctamente la formula, hasta el 20 %. Si calcula el trabajo en una hora, hasta el 30 %.
Si calcula el calor extraido en una hora, hasta el 50 %.
b) Si expresa correctamente la formula, hasta el 20 %. Si calcula el calor aportado en una hora, hasta el

40 %. Si calcula la eficacia, hasta el 40 %.

2.- a) Se calificara con 0,5 puntos como maximo la realizacion de la tabla de verdad y con 0,75 puntos
como maximo la obtencion de las funciones.

b) Aplicar Karnaugh hasta 0,75 puntos. Elegir las puertas hasta 0,25 puntos. Implementar el circuito hasta
0,25 puntos.

3.- a) Por el célculo de la fuerza de avance, hasta el 30 % del valor de este apartado; por el de la fuerza

de retorno, hasta el 70 %.
b) La expresion de la férmula hasta el 30 % del valor de este apartado; el célculo del caudal, hasta el

70 %.

4.- a) Se valorara la exposicion de los conceptos que se piden de acuerdo con la puntuacion maxima del

apartado.
b) Se valorara proporcionalmente a la definicion correcta de los diferentes términos planteados.
c) Si responde acertadamente hasta el 30 %. Razonamiento correcto hasta el 70 %.

Opcién B

1.- a) Dibujar el diagrama correctamente 0,75 puntos. Identificacion correcta de las fases en cada zona
0,5 puntos. Cada error u omision en el dibujo del diagrama o en la identificacion de las fases se
penalizaré con el 20 % del valor del apartado correspondiente. .
b) Calcula el porcentaje de fases presentes en la aleacion, hasta 1,25 puntos.

2.- a) Si expresa correctamente la formula, hasta el 20 %. Si calcula la potencia indicada, hasta el 80 %.
b) Si expresa correctamente la formula, hasta el 20 %. Si halla correctamente el régimen de giro, hasta el

80 %.

3.- a) Se calificara con 1 punto como maximo la realizacion de la tabla de verdad.
b) Escoger los grupos optimos hasta 0,5 puntos. Obtener la funcién simplificada hasta 0,5 puntos.
Obtener el circuito l6gico hasta 0,5 puntos.

4.- a) Se valorara fa exposicion del principio de funcionamiento, hasta el 70 %. La indicacién de la posible
aplicacion, el 30 %.

b) Se valorara la exposicién del concepto que se pide de acuerdo con la puntuacion maxima asignada.

¢) Por la descripcion correcta del funcionamiento, el 80 % del valor de este apartado; por claridad
conceptual y orden en la exposicion, se dara hasta el 20 % restante.




